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समय और कायय 

1) यभि A एक कायय को 10 भिनों में कर सकता ह,ै तो 1 भिन में A कुल कायय का       िाग पूरा कर सकता ह।ै 

2) यभि A, B से 3 गुना बेहतर कायय करता ह,ै तब 

 भिए गए समय में A, B के 3 गनुा कायय कर सकता ह।ै 

 A और B द्वारा ककये गये कायय का अनुपात (समान समय में) = 3 : 1. 

 उतने ही कायय के ललए, B को A से 3 गुना समय लगता ह।ै 

 A और B द्वारा ललए गये समय का अनुपात (समान कायय ककया गया) = 1 : 3. 

3) काययकुशलता ककए गए कायय के सीधे अनुपात में और समय के विपरीत अनुपात में होती ह।ै 



 

मूलिूत प्रश्न 

Q. A एक कायय को 10 भदनों में करता ह ैऔर B उसी कायय को 15 भदनों में करता ह।ै वे उसी कायय को एक साथ 

भमलकर ट्रकतने भदनों में करेंगे? 

A. A एक कायय को 10 भिनों में कर सकता है 

A द्वारा 1 भिन में ककया गया कायय  

B does a कायय in 15 भिन 

B द्वारा 1 भिन में ककया गया कायय = 

समीकरण 1 और 2 को जोड़ने पर, हमें वमलता ह,ै 

   

∴ A और B को कायय करने में 6 भिन लगेंगे। 

वैकल्पिक पद्धतत: 

A + B = 3 + 2 इकाई/भिन 

= 5 इकाइयााँ/भिन 

  

जब दो व्यति एक कायय करते हैं 

1
=
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Q. प्रेम अकेले 40 भदनों में नौकरी कर सकता ह।ै यभद एक साथ वे 8 भदनों में कायय कर सकते हैं, तो B अकेले 

ट्रकतने भदनों में कायय कर सकता ह?ै 



 

A. ⇒ A की काययकुशलता: A + B की काययकुशलता = (1/40) ∶ (1/8) = 1 ∶ 5 

⇒ B की काययकुशलता / A की काययकुशलता = (5 - 1)/1 = 4/1 

B, A की तुलना में 4 गुना कुशल ह,ै 

⇒ B द्वारा ललए गए भिनों की संख्या = 1/4 × A द्वारा ललए गए भिनों की संख्या = 40/4 = 10 भिन 

वैकल्पिक उत्तर: 

B = 5 – 1 = 4 इकाई/भिन 

समय = 40/4 = 10 भिन 

Q. A और B 3 भदनों में एक कायय कर सकते हैं; B एवं C इसे 4 भदनों में कर सकते हैं और A एवं C इसे 6 भदनों 

में कर सकते हैं। यभद वे एक साथ कायय करते हैं, तो A, B एवं C इसे ट्रकतने भदनों में पूरा करेंगे? 

⇒ A एिं B द्वारा 1 भिन में ककया गया कायय =1/3   ...(I) 

⇒ B एिं C द्वारा 1 भिन में ककया गया कायय =1/4   ...(II) 

⇒ A एिं C द्वारा 1 भिन में ककया गया कायय =1/6   ...(III) 

I), II) एिं III) को जोड़ने पर 

⇒ 2 × (A, B एिं C द्वारा 1 भिन में ककया गया कायय) = 1/3 + 1/4 + 1/6 

∴ A, B एिं C द्वारा एकभत्रत रूप से 1 भिन में ककया गया कायय =1/2 (1/3 + 1/4 + 1/6) 

जब तीन व्यति एक कायय करते हैं 

A. 

A + B + C = 9/2  
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∴ एक साथ कायय पूरा करने के ललए ललए गए भिनों की संख्या = 8/3 भिन 

वैकल्पिक उत्तर: 



 

Q. एक कायय को A और B 12 भदनों में कर सकते हैं, B और C भमलकर 15 भदनों में कर सकते हैं, C और A 

भमलकर 20 भदनों में कर सकते हैं। उसी कायय को अकेले करने में A को ट्रकतना समय लगेगा? 

A. A और B का एक भिन का कायय = 1/12 

B और C का एक भिन का कायय = 1/15 

C और A का एक भिन का कायय = 1/20 

(A + B), (B + C) और (C + A) का एक भिन का कायय = 1/12 + 1/15 + 1/20 

= 12/60 = 1/5 

(A + B + C) का एक भिन का कायय = (1/2) × (1/5) = 1/10 

A का एक भिन का कायय = (A + B + C) का एक भिन का कायय - (B + C) का एक भिन का कायय  

= 1/10 – 1/15 = 2/60 = 1/30 

∴ A को उसी कायय को अकेले करने के ललए 30 भिन लगेंगे। 

वैकल्पिक पद्धतत: 

(A + B) की काययकुशलता = 5 

(B + C) की काययकुशलता = 4 

(C + A) की काययकुशलता = 3 

की काययकुशलता (A + B + C) = {(1/2){(A + B) की काययकुशलता + (B + C) की काययकुशलता + (C + A) 

की काययकुशलता}] 

= {(1/2)(5 + 4 + 3)} = 12/2 = 6 

A की काययकुशलता = (A + B + C) की काययकुशलता - (B + C) की काययकुशलता = 6 – 4 = 2 

A द्वारा कायय के अकेले करने में ललए गए भिनों की संख्या = 60/2 = 30 भिन। 



 

काययकुशलता पर आधाररत प्रश्न 
Q. अट्रनल, अरुण से तीन गुना अच्छा काययगार ह।ै दोनों भमलकर 12 भदन में एक कायय कर सकते हैं। अकेले 

अरुण उस कायय को ट्रकतने भदनों में पूरा करेगा?  

A. भिया गया ह:ै अकनल, अरुण से तीन गुना अच्छा काययगार ह।ै 

यभि अकनल एक कायय को x भिनों में समाप्त कर सकता ह,ै अरुण उसी कायय को 3x भिनों में समाप्त कर सकता ह।ै 

∴ अकनल द्वारा 1 भिन में ककया गया कायय = 1/x 

अरुण द्वारा 1 भिन में ककया गया कायय = 1/3x 

िोनों वमलकर 12 भिन में कायय कर सकते हैं 

(अकनल + अरुण) द्वारा 1 भिन में ककया गया कायय  

15 भिन में ककया गया कायय = (4/3x) × 12 = (16/x) 

यभि अरुण को अकेले उस काम को पूरा करना ह,ै तो अरुण द्वारा अकेले काम खत्म करने के ललए ललया गया 
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Q. P, Q से दोगनुा काययकुशल ह ैऔर वे साथ भमलकर 36 भदनों में एक कायय ट्रनपटाते हैं। P को अकेले कायय 

पूरा करने के ललए ट्रकतने भदन लगेंगे? 

A. तवस्तृत उत्तर: 

भिया गया ह,ै 

P, Q से िोगुना काययकुशल ह ै 

⇒ (P का 1 भिन का कायय) / (Q का 1 भिन का कायय) = 2 / 1 

भिया गया ह,ै 

⇒ (P + Q) का 1 भिन का कायय = 1/36 



 

कायय और वेतन  
संकिना 

ककसी कायय को करने िाले व्यक्तियों के िेतन का अनुपात, व्यक्तियों की काययकुशलताओ ंके अनुपात के सीध े

आनुपावतक होता ह।ै 

⇒ P का 1 भिन का कायय = (1/36) × (2/3) = 1/54 

∴ P अकेले कायय को 54 भिनों में पूरा कर सकता ह।ै 

लघु युति 

P द्वारा अकेले कायय करने में ललए गए भिनों की संख्या  

= {(2 + 1) × 36}/2 = 54 भिन 

Q. P, Q और R को एक कायय करने के ललए 21000 भमलते हैं। P, Q और R क्रमशः 20 भदनों, 30 भदनों और 60 
भदनों में कायय को पूणय कर सकते हैं। D की सहायता से वे 8 भदनों में कायय पूरा करते हैं। उन चार में से ट्रकसे 
सबसे ज्यादा भहस्सा भमलेगा और ट्रकतना भमलेगा? 

A. भिया गया ह,ै 
⇒ P का 1 भिन का कायय = 1/20 
⇒ Q का 1 भिन का कायय = 1/30 
⇒ R का 1 भिन का कायय = 1/60 
(P + Q + R) का 1 भिन का कायय = 1/20 + 1/30 + 1/60 = (6/60) = 1/10 
(P + Q + R + D) का 1 भिन का कायय = 1/8 
D का 1 भिन का कायय = 1/8 – 1/10 = 2/80 = 1/40 
काययकुशलताओ ंका अनुपात = P : Q : R : D = 1/20 : 1/30 : 1/60 : 1/40 = 6 : 4 : 2 : 3 
⇒ P का भहस्सा = 21000 × 6/15 = 8400 रु. 
⇒ Q का भहस्सा = 21000 × 4/15 = 5600 रु. 
⇒ R का भहस्सा = 21000 × 2/15 = 2800 रु. 
⇒ S का भहस्सा = 21000 × 3/15 = 4200 रु. 
∴ इसललए, P को 8400 रु. का अक्तधकतम भहस्सा वमलता ह।ै 



 

Q. A और B क्रमशः 15 भदनों और 10 भदनों में एक काम पूरा कर सकते हैं। उन्हें 75000 रु. में काम पूरा करने 
का अनुबंध भमला। अनुबंतधत धन में B का भहस्सा (रु. में) क्या होगा? 

A. A और B द्वारा कायय पूरा करने में ललए गए भिनों की संख्या = 15 : 10 = 3 : 2 
∴ A और B की काययकुशलता = 2 : 3 
माना कक उनके भहस्से 2x और 3x के अनुपात में ह ै
अिी, 
2x + 3x = 75000 
⇒ 5x = 75000 
∴ x = 15000 
∴ B का भहस्सा = 3x = 15000 × 3 = 45000 रु. 

जब दो या दो से अतधक व्यति वैकल्पिक भदनों या 
घंटों में एक काम करते हैं 
Q. A और B अकेले काम करने पर क्रमशः 10 भदनों और 15 भदनों में एक काम पूरा कर सकते हैं। A के साथ 

शुरू करते हुए, वे वैकल्पिक भदनों पर काम करते हैं। कायय ट्रकतने भदनों में पूरा होगा? 

A. भिया गया ह,ै 

⇒ A का 1 भिन का कायय = 1/10 

⇒ B का 1 भिन का कायय = 1/15 

(A + B) का 2 भिनों का कायय = 1/10 + 1/15 = 1/6 

 (A + B) का 12 भिनों का कायय पूरा करने के ललए = 6 × 1/6 

= 1 

यभि िे िैकल्पिक रूप से काम करते हैं, तब िोनों द्वारा ललया 

गया कुल समय = 12 भिन वैकल्पिक उत्तर 



 

Q. एक काम को A 20 भदनों में कर सकता ह,ै B 15 भदनों में कर सकता ह ैऔर C 12 भदनों में कर सकता ह।ै 

यभद A, B को एक भदन और C को अगले भदन इस तरह वैकल्पिक रूप से मदद करता ह,ै तो कायय ट्रकतने 

जल्दी हो सकता है? 
A. माना कक कायय = 60 इकाइयााँ (20, 15, 12 ल.स.प.) 

हम जानते हैं, समय × िर = कायय 

इसललए, A के कायय की िर = 60/20 = 3 इकाइयााँ/भिन 

B के कायय की िर = 60/15 = 4 इकाइयााँ/भिन 

C के कायय की िर = 60/12 = 5 इकाइयााँ/भिन 

यभि A को B मिि करता ह,ै कायय की कुल िर = 3 + 4 = 7 इकाइयााँ/भिन 

अगले भिन, A को C मिि करता ह,ै कायय की कुल िर = 3 + 5 = 8 इकाइयााँ/भिन 

इसललए, 2 लगातार भिनों में ककया गया कायय = 7 + 8 = 15 इकाइयााँ 

8 लगातार भिनों में ककया गया कायय = 15 × 4 = 60 इकाइयााँ 

इसललए, कायय को पूणय करने में हमें 8 पूणय भिन लगेंगे। 

वैकल्पिक उत्तर 



 

MHDE/W आधाररत 
Concept:  

ज्यािा आिमी, कम भिन  

ज्यािा आिमी, कम घंट े 

MDH = स्थिरांक 

ज्यािा काययकुशलता, कम भिन  

ज्यािा आिमी, ज्यािा कायय M ∝ W 

 

 

जहााँ M = आिमी, D = भिन, H = घंटे, E = काययकुशलता, W = कायय 
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Q. 15 आदमी 8 भदनों में एक काम पूरा कर सकते हैं। काम शुरू करने के तीन भदन बाद, 3 और पुरुष शाभमल 

हुए। शेष कायय को सिी भमलकर ट्रकतने भदनों में पूरा करेंगे? 

A. 8 भिन में 15 आिवमयों द्वारा ककया गया कुल कायय = 15 × 8 = 120 

3 भिन में 15 आिवमयों द्वारा ककया गया कायय = 15 × 3 = 45 

3 भिन के बाि शेष कायय = 120 - 45 = 75 

18 पुरुषों द्वारा शेष काम पूरा करने के ललए आिश्यक भिन = 75/18 = 25/6 =        भिन 

Q. एक ठेकेदार न े6 भदनों के ललए 30 आदभमयों को काम पर रखा ह।ै वे 4 भदनों के ललए काम करते हैं, लेट्रकन 

कुछ कारणों के कारण केवल 50% काम पूरा हो पाएगा। ट्रकसी ट्रनश्चित समय में काम को परूा करने के 

ललए ट्रकतने और पुरुषों को काम पर रखा जाना चाभहए? 

1
4
6



 

A. भिया गया समय = 6 भिन  

कुल आिमी = 30  

माना कक अवतररि आिमी x हैं 

इसललए, 30 × 4 = (30 + x) 2 

इसललए, x = 30 आिमी 

िोजन आधाररत 
इस प्रकार के प्रश्न व्यक्तियों की िी गई सखं्या को खखलाने के ललए आिश्यक िोजन की मात्रा या िोजन कटकने के 

भिनों की संख्या पर आधाररत होते हैं। 

Q. एक ट्रकले में 1200 सैट्रनकों के पास 28 भदनों के ललए पयायप्त िोजन था। 4 भदनों के बाद, कुछ सैट्रनक ट्रकले 

से चले गये। इस प्रकार, िोजन 32 और भदनों तक चला। ट्रकतने सैट्रनक बचे? 

A. ककले को छोड़ने िाले सैकनकों की संख्या x मानते हैं। 
जैसा कक हम जानते हैं, 

M1 × D1 = M2 × D2 + M3 × D3 
भिया गया ह,ै M1 = 1200 सैकनक, D1 = 28 भिन, M2 = 1200 सैकनक, D2 = 4 भिन, M3 = (1200 – x) सैकनक 
और D3 = 32 
M1 × D1 = M2 × D2 + M3 × D3 

1200 × 28 = 1200 × 4 + (1200 – x) × 32 
(1200 × 28) – (1200 × 4) = (1200 – x) × 32 
1200 (28 – 4) = (1200 – x) × 32 
(1200 × 24) /32 = (1200 – x) 

x = 300 



 

Q. 4000 की आबादी वाले एक शहर में 30 भदनों के ललए फ़ूड पैकेट थे। 10 भदनों के बाद 1000 अततररि लोग 

वहााँ आ गए। अब फ़ूड पैकेट ट्रकतने समय तक चलेंगे? 

A. 4000 आबािी िाले शहर में 30 भिनों के ललए फ़ूड पैकेट थे। 

∴ कुल फ़ूड पैकेट = 4000 × 30 = 120000 

अवतररि 1000 लोग 10 भिनों के बाि शावमल हुए। 

पहले 10 भिनों में प्रयुि फ़ूड पैकेट = 4000 × 10 = 40000। 

= बचे हुए फ़ूड पैकेट = 120000 - 40000 = 80000 

अब 1000 अवतररि लोग जुड़ गए हैं 

∴ कुल लोग = 4000 + 1000 = 5000। 

अब बचे हुए फ़ूड पैकेट को 5000 लोगों में बांटा जाएगा। 

∴ िोजन कटकने के भिनों की संख्या = बचे हुए फ़ूड पैकेट/लोगों की संख्या 

⇒ िोजन कटकने के भिनों की संख्या = 80000/5000 

⇒ िोजन कटकने के भिनों की संख्या = 16  

पुरुष, मभहला और लड़के 
जब पुरुष, मभहला और लड़के, एक साथ या अकेले एक काम करते हैं। 

Q. 12 पुरुषों को एक काम खत्म करने के ललए 66 भदनों का समय लगता ह,ै उतना ही समय 24 लड़कों को 

काम खत्म करने के ललए लगता ह।ै अगर हम इस काम को 20 पुरुषों और 10 लड़कों को सौंपते हैं, तो वे 

ट्रकतने भदनों में इस काम को पूरा कर पाएंगे? 

A. कुल कायय को W मानते हैं। 



 

 ⇒ W = 12 × M × 66 = 24 × B × 66 

∵ 12 × M × 66 = 24 × B × 66, 

(M/B) = 2 

⇒ M = 2B 

20 पुरुषों और 10 लड़कों को एक ही काम करना ह।ै माना कक भिनों की संख्या D ह।ै 

⇒ W = (20M + 10B) × D 

B के संििय में सिी चरों को बिलने पर हमें वमलता ह,ै 

24 × B × 66 = (20 × 2B + 10B) × D 

⇒ 24 × B × 66 = 50 × B × D 

⇒ D भिन  

∴ एक ही काम को पूरा करने के ललए 20 पुरुषों और 10 लड़कों द्वारा ललया गया समय  भिन 

17
31

25


17
31

25


Q. एक काम को 4 पुरुष और 6 मभहलाएाँ  8 भदनों में पूरा करते हैं, जबट्रक 3 पुरुष और 7 मभहलाएाँ  इसे 10 भदनों 

में पूरा करते हैं। एक साथ काम करने वाली 25 मभहलाएाँ  इसे ट्रकतने भदनों में पूरा करेंगी? 

A.  4 M + 6 W = 8 भिन   ...(i) 
32 M + 48 W = 1 भिन 

3 M + 7 W = 10 भिन   ...(ii) 
30 M + 70 W = 1 भिन 
समीकरण (i) और समीकरण (ii) को सममूल्य करने पर 
32 M + 48 W = 30 M + 70 W 

M = 11 W   ...(iii) 
समीकरण (iii) को समीकरण (ii) में प्रवतिाभपत करने पर 
30(11 W) + 70 W = 1 भिन 



 

तवतवध प्रश्न 
Q. एक कायय को पूरा करने के ललए A और B को, A और B द्वारा एकसाथ करने के ललए लगने वाले समय से 4 

और 9 भदन अतधक लगते हैं। वे इसे एक साथ ट्रकतने भदनों में पूरा करेंगे? 

A. A + B द्वारा ललया गया समय  

  

= 6 भिन 

= A×B

4 9 

 400 W = 1 भिन 

400 मभहलाएाँ  काम को 1 भिन में पूरा कर सकती हैं। 

25 मभहलाएाँ  काम को  भिनों में पूरा करेंगी। 400 1
16

25







































